

奋力谱写中国式现代化河北篇章
——加快建设现代化国际化美丽省会城市

石家庄出台支持现代商贸物流产业做大做强
的若干措施
加快建设现代商贸物流强市

河北日报记者 张晓超



上图:在石家庄国际陆港区内,大型货运车辆在集装箱堆垛间往来穿梭。
河北日报通讯员 余陈军摄
下图:石家庄湾里庙步行街。
河北日报通讯员 王珊珊摄

素有“南北通衢、燕晋咽喉”之称的石家庄,依托独特的区位优势和良好的产业基础,现代商贸物流产业不断发展壮大,成为打造五个千亿级产业集群中的重要一极。

近日,石家庄出台《关于支持现代商贸物流产业做大做强的若干措施》,将设立50亿元产业发展基金和产业发展专项资金,进一步引导和扶持现代商贸物流产业发展。此外,还从壮大产业规模、加快打造重要物流枢纽、助推产业创新转型等方面着手,制定了30多项含金量高、针对性强、覆盖面广、配套保障全的具体措施,推动现代商贸物流产业上规模、快发展,确保主营业务收入实现突破性增长。

发展新业态,壮大规模添动力

“以前买车,一家一家地逛4S店,现在在这里不仅可以试乘10多个品牌的汽车,还有汽车用品、售后保养等全链条汽车消费服务,一站全部搞定。”近日,位于石家庄市湾里庙步行街的京东MALL又添新业态,汽车超级体验中心石家庄店开业,前来体验的市民王磊觉得方便又高效。

京东MALL项目,是石家庄重点商贸项目之一,从手续办理、门店装修,到商品布置、开门营业,仅用5个月,创造了京东同类门店从签约到开业时间最短的纪录。“我们通过线上线下运营的经营优势,引入新业态,带来新体验,活跃消费市场,助力全市现代商贸物流产业千亿级建设。”京东电器集团河北有限公司副总经理柳清说。

近年来,石家庄顺应人们消费观念和消费方式转变,不断推动重点商贸项目建设,大力引进优质项目和龙头企业,进一步改善消费环境,丰富消费业态,促进全市现代商贸物流产业形成多样化、规模化、高端化的格局。

此次出台的一系列支持措施,扩大了重点商贸项目的支持范围,优化了夜经济、示范商业街区的奖励政策,将为石家庄现代商贸物流产业发展注入新的动力。

支持引进商贸龙头企业与新业态。建立重点引进行业知名企业名单和重点引进新业态目录,对新引进行业知名企业(餐饮)企业、国际酒店进驻的,按年度销售额和品牌价值一次性给予100万元—200万元奖励。对国际、国内知名零售企业在石家庄市开设品牌首店、旗舰店的,按品牌等级和营业面积一次性给予50万元—100万元奖励。对外地优质上市公司、企业总部迁入石家庄的,给予最高300万元奖励。

壮大本地商贸企业。建立具有成长性的商贸物流企业名单,实施商贸物流“百企成长计划”,支持商贸企业集团化、连锁化、品牌化发展,对新获得国家、省、市老字号认定的单位,一次性给予不超过100万元、50万元、10万元奖励,对新进入行业国内100强的商贸企业,一次性给予100万元奖励。对在市外布局经营的石家庄集团化商贸企业,按年销售额或新增门店数,一次性给予50万元—200万元奖励。支持商贸企业融资上市,积极落实市级财政对上市企业的奖补政策。

培育重点商贸服务企业。对年度首次新增入统且连续三年在库的限上企业、规上服务企业给予10万元奖励。市级以上重点商贸项目建成、通过验收并投入使用后,给予不超过200万元奖励。

支持夜经济、商业街区发展建设。充分利用夜经济建设专项资金,支持商贸企业开

展新业态提升、品牌引进,打造一批特色突出的夜间休闲消费聚集区、商业街区等项目。对于大规模夜间休闲消费聚集区、新获评示范特色商业街区,均给予资金支持。

加大促消费力度,大力实施消费扩容升级行动

支持大宗消费品消费,举办汽车、家电等促销活动,对活动期间购买汽车、家电的个人消费者,按实际交易额分别给予最高不超过5%、15%的补贴。支持经营主体举办大型促销活动,对商贸企业参与全市性促消费活动投入50万元以上的,给予不超过30%、最多100万元活动奖励。支持大型商贸企业利用自有电商平台开展促销活动,对活动期间的第三方宣传推广费用,按实际支出给予不超过20%、最多50万元奖励。

搭建大平台,枢纽能级再提升

近日,石家庄国际陆港铁路场站内一声汽笛鸣响,满载110个标准集装箱的中欧班列驶向俄罗斯首都莫斯科。不远处,新建成的远3、远4线场站,一台跨距35米、综合起重重量达40.5吨的龙门吊正在进行组装,这两条装卸线作业设施全部投用后,将大幅提升陆港班列作业和运营效率。

作为陆港型国家物流枢纽城市,石家庄高质量打造国际陆港,努力建设链接全球、服务全国的物流强市。

目前,石家庄国际陆港已开辟14条稳定的国际运输线路,辐射亚欧大陆50多个国家和地区。今年截至5月9日,石家庄国际陆港累计开行中欧班列228列,发送标箱23386个,货重24.11万吨,货值33.63亿元,同比分别增长88%、99%、128%、37%。

“我们将进一步提升中欧班列的运行效率,为本地优势特色产业更好地‘走出去’提供更为便捷的贸易运输通道,同时强化回程班列的组织能力,加速链接全球资源,推动高质量发展。”石家庄国际陆港总经理刘金朋说。

物流畅,贸易通,产业兴。围绕打造物流强市,石家庄提出着力建设大载体、畅通大网络、搭建大平台、培育大企业,提升现代

化、国际化、智慧化、绿色化水平,打造优质高效现代物流体系。

石家庄制定一系列措施支持物流企业做大做强。对纳入国家物流枢纽建设名单的物流企业,一次性奖励200万元。新增国家认定的3A、4A、5A物流企业,分别给予40万元、50万元、60万元奖励。对于国家相关试点示范企业,以及网络货运、县乡村配送网点建设等领域相关企业,也将根据规模给予一定奖励或补贴。

同时,为进一步优化产业布局,升级现代商贸物流体系,石家庄鼓励物流企业有序向三环外疏解,对在三环外新建物流园区、固定资产投资总额15亿元以上且投入运营的项目,一次性奖励300万元。对国内物流50强企业,在二环外布局功能性区域中心,且固定资产投资总额5亿元以上的新建投入运营的项目,一次性奖励300万元。

引用新技术,创新转型增后劲

在位于正定县的深国际·正定智慧港医药产业园的医药阴凉仓内,四向穿梭车往来运送,升降提升机上作作业,一箱箱药品被精准匹配、高效搬运至多层货架上。“现在一整套自动化设备紧密协作,实现了货物高密度、高效率、智能化分拣存储。”石家庄深国际综合物流港发展有限公司常务副总经理刘咏军说。

目前,深国际·正定智慧港医药产业园、电商冷链产业园已建成投入8个仓库,共7万平方米,提供数字化智慧冷链物流供应链解决方案和配送一体化运营管理服务。已引进上海医药、华润医药的河北区域仓,日处理药品、食品等货物近万箱。

5G、大数据、人工智能等新技术为现代商贸物流产业插上了腾飞的翅膀。石家庄出台的一系列支持政策明确提出,大力支持发展智慧物流、绿色冷链物流、物流标准化建设,对新购置应用自动分拣设备、仓储机器人等设备设施的物流企业,新建成食品类、医药类冷链物流项目,根据投资额给予一定奖励。

复兴大街主体将于
10月1日建成通车

河北日报讯(记者张晓超)近日,正定古城东侧,复兴大街市政化改造迎旭门隧道施工现场,一台台泵车伸展长臂正在进行浇筑作业。

复兴大街市政化改造项目共新建3座隧道,是项目的重要控制性工程。学苑路隧道起点位于复兴大街与槐安东路交汇处南侧,下穿学苑路、上跨地铁3号线区间隧道,终点位于复兴大街与南二环交汇处北侧,全长1.28公里。白佛隧道起点位于和平路,下穿中山路,终点位于裕华路,全长1.215公里,是国内首条双向十车道市政隧道。迎旭门隧道起点位于安济路,依次下穿天津路、迎旭路、周汉河、隆兴路,终点位于河北大道,全长2.51公里。目前,学苑路隧道、白佛隧道(除中山路导改路段外)主体结构施工完成,将转入大规模隧道路面施工阶段,迎旭门隧道主体工程正在加紧建设,为今年10月1日复兴大街主体建成通车奠定了基础。

作为石家庄市建设现代化、国际化美丽省会城市的重点工程,复兴大街市政化改造项目北起石家庄北收费站、南至石家庄南收费站,总长35.4公里,将原双向4车道高速公路改造为双向12车道市政化道路。项目全线新建滹沱河特大桥1座,新建及拼宽桥16座,新建隧道3座;设置立交11座、进出口16对,连通现有和规划的40条东西向道路,将成为新的城市中轴线,构建外通内畅、转换高效、区间融合的城市路网新格局。

裕华区大力推进青年
发展友好型城区建设

在辖区内建设青年人才驿站,为求职应聘的“双一流”建设高校毕业生提供7天免费住宿;打造人才绿卡服务联盟,为全区青年绿卡人才提供专属优惠

河北日报讯(记者张晓超)创业有补贴,贷款有贴息、办公有免费场地……今年以来,石家庄市裕华区大力推进青年发展友好型城区建设,积极实施一揽子支持政策措施,助力青年实现高质量创业就业。截至4月底,服务创业

人数1989人,成功扶持创业人数690人。完善青年创业公共服务。裕华区积极落实政府贴息创业担保贷款、创业孵化基地奖补、一次性创业补贴等扶持政策,对吸纳高校毕业生就业的企业给予社保补贴,帮助初创实体解决资金难问题。对入驻裕华区创业孵化基地和创业孵化园的青年提供免费办公场地,利用“创业沙龙”和“创客联盟”,开展免费创业帮扶。截至4月底,孵化基地和孵化园入驻创业实体186户,入驻率达100%。

落实青年就业友好政策。持续开展公共就业服务专项活动,线上举办春风行动、民营企业招聘周等17场活动,92家企业提供招聘岗位3063个。线下举办裕华区2023年春风行动暨就业援助月专场招聘会、高校毕业生专场招聘会等活动,100多家参会企业提供岗位5000余个,800人初步达成求职意向。

打造青年人才聚集高地。裕华区以财政补贴的形式在辖区内建设青年人才驿站,为到裕华区求职应聘的“双一流”建设高校毕业生,提供7天免费住宿。打造裕华区人才绿卡服务联盟,吸纳辖区内优质经营主体加盟,为全区青年绿卡人才提供专属优惠。截至目前,共办理裕华区人才绿卡4000余张。

新乐市举办2023年
伏羲文化旅游节

河北日报讯(记者张晓超)日前,新乐市举办2023年伏羲文化旅游节,活动围绕“新乐伏羲祭典”展览展演,以一系列文化和经贸活动充实节日文化内涵,进一步打响“羲皇故里”文化品牌。

“新乐伏羲祭典”是我国祭祀伏羲的重要民俗活动之一,也是国家级非物质文化遗产之一。各地伏羲文化研究方面的专家学者齐聚于此,开展伏羲文化交流研讨,吸引众多游客前来寻根祭祖。

本届文化旅游节组织举办了以“龙之队”舞龙健身操为代表的各类展演赛事活动,以及城市吉祥物设计大赛、短视频和摄影大赛、群众性体育比赛。活动期间,新乐市还充分利用伏羲小镇文化广场、伏羲南巷商业街、伏羲公园等场所,同步开展首届盆景根艺奇石展、首届婚庆用品展、文化创意产品展、书画作品展、特色美食小吃展、新乐名优农产品展等系列展览展销活动。

本届文化旅游节以文塑旅、文商结合,同步举办了招商推介会,伏羲小镇京津冀中医药肿瘤医院、石家庄北部健康管理服务中心、高端节能玻璃门窗等18个项目签约,总投资71.73亿元,将有力助推新乐高质量发展。

全市新增65个
ETC 停车场

河北日报讯(韩立飞、郭俊岭)为提高石家庄市停车场的信息化、智能化水平,5月17日起,在首批30个公共停车场实现进场“零等待”基础上,石家庄又有65个市场投停车场经营的停车场共3100个泊位,使用ETC不停车快捷缴费。

据介绍,ETC作为无感支付手段,具有识别准确率高、速度快等特点,能够实现不停车快捷缴费,提高通行效率。另外,非ETC车辆离场时,用户仍可通过原有方式支付离场。

石家庄市公安局交通管理局联合市城投停车公司,持续推动不停车快捷缴费场景应用。市交管局相关负责人介绍,该局将总结试点推广经验,加快不停车快捷缴费技术应用创新,为广大车主提供更加高效、快捷的停车服务,助力城市交通拥堵治理,更好地服务公众绿色便捷出行。

灵寿县北洼乡创新考核机制调动干部干事创业积极性
抓党建强队伍 搭平台聚产业

抓基层党建 促乡村振兴

河北日报讯(记者张晓超、董昌)5月10日晚,石家庄市灵寿县北洼乡党委“书记课堂”如期开班。

坐在第一排的朱食村党支部书记、村委会主任贾香合抢先发言:“我们村马上跟种植大户签订100亩辣椒种植加工协议,辣椒加工厂生产许可证可得加急办!”

“这事有专人盯办,许可证明后天准送到村里。”贾香合送上“定心丸”,北洼乡党委书记柳学艺还不忘给在座的各村党支部书记鼓劲:“老贾要发力了,这月的考核你们可要多上心啦!”

北洼乡地处灵寿县东北部,经济基础相对较好。正是由于这种原因,导致个别村“两委”班子缺乏长远考虑,存在守摊子思想,缺

少工作的积极性和主动性。

“乡村振兴,关键在人、重在落实。乡村振兴的各项政策,最终要靠农村基层党组织来落实。”经过反复调研,柳学艺决定从强化基层党组织建设入手,创设了每周三由乡党委政府班子成员和全乡村党支部书记参加的“书记课堂”,制定了村“两委”干部绩效考核管理办法,充分调动村“两委”干部干事创业的积极性和主动性。

“‘书记课堂’讲政策、讲机遇,现场帮助村里解难题、谋发展。自去年4月以来,共解决发展难题38件,为全乡9个村找到壮大村集体经济发展路径。”柳学艺介绍,乡里配套出台的村“两委”干部绩效考核管理办法,更是把乡村治理、培育产业和推进项目建设等重点工作列入考核指标,通过乡党政班子成员打分和各村交叉互评等方式,按月考核,奖优罚劣,形成了能者上、优者奖、庸者下、劣者

罚的导向,倒逼村“两委”干部去思考、去谋划,加快推进各项工作开展。

村“两委”干部有了干劲和思路,还要有推动经济发展的抓手和载体。于是,在全乡9个村成立党支部领办的合作社基础上,北洼乡成立了灵寿县正浩种植专业合作社,由联合党委统筹资源,因地制宜谋划项目,推动9个村抱团发展。

北洼村集体经济最薄弱,联合社扶持该村合作社成立了服务队,在全乡开展小麦飞防作业等为农服务,并尝试开展种子、农药、肥料等农资集中采购业务。仅去年为全乡2.7万亩小麦开展飞防作业服务一项,就为村集体创收13万元。朱食村有生姜、辣椒种植基础,联合社帮助该村合作社引入社会资本,利用15亩闲置集体用地,建成了80万斤生姜储存窖和年产300吨的辣椒加工厂,开展农产品深加工,每年可为村集体增收30万元。



扫码看视频